Сценарій конференції на тему:

« Ми живемо в магнітному полі. Це добре, чи погано?»  
                                Ми живемо в магнітному полі

      Це добре чи погано?
Викладаючи фізику,стараюсь не тільки повідомляти відповідну суму знань, а і розкрити перед ними поезію цієї важливої науки, показати неординарність і в той же час  неймовірність багатьох висловів і логічну стрункість фізичної теорії, загальність її законів, застосувань їх в загальномедичних і клінічних дисциплінах.

                                   Мета конференціі

Навчальна: поглибити і розширити знання учнів про одне із найбільш дивних природних явищ – магнетизму.

Розвиваюча: формувати і розвивати пізнання учнів, сприяти розкриттю індивідуальних здібностей, розвивати  вміння самостійно працювати з допоміжною літературою, при проведенні і підготовці до дослідів.

Виховна: сприяти  формуванню світогляду ідеї пізнання явищ, властивостей оточуючого світу.

   Обладнання
Виставка науково-популярної літератури  з теми “ Магнітне поле”. Обладнання для цікавих дослідів.

1 учень. Наша планета пережила багато геологічних і кліматичних катаклізмів. Зачепили вони і тваринний світ.. У живій природі були випадки, коли з незрозумілих причин вимирав  або змінювався один вид тварин на інший на великих територіях.

Задумуєшся, чи не зв’язані ці зміни із змінами магнітного поля Землі. Такі здогадки висловлювали вчені. Одного разу з моря було витягнуто велику кількість густого спресованого мулу. Почали досліджувати цю породу і вимірювати магнітне поле частинок і прийшли до висновку, що магнітне поле Землі неодноразово змінювалося. Південний полюс ставав північним і навпаки.

Причини цих дивних змін поки що невідомі. В період зміни полярності магнітного поля земна куля могла бути беззахисною відносно космічного випромінювання. Закрадається думка: чи не космічне випромінювання змінювало біологічний стан планети.

Я читав, що однією з причин вимирання цивілізації на Марсі стала зміна полюсів. Але земля молодша за Марс.

Виникає запитання: чи не чекає це і нашу планету?

Це припущення. Але воно спонукає нас задуматися, що все дивне і страшенно невідоме.

Ще не так давно земинй магнетизм пов’язувався з наявністю в центрі планети металевого ядра. Але пізніше, коли температуру Землі стали вимірювати в тисячу градусів, феромагнетична теорія земного магнетизму була поставлена під сумнів.

А скількох людей магнітне поле вводило в оману?!

2 учень. Про це розповідає історія техніки, що зберегла велику кількість дійсних і уявних чудес, головним “ героєм” яких був магніт.
      А скільки проектів “вічних” двигунів створювалось на основі магніту? Це були колеса 
      з намагніченими синцями, екрануючі  заставні похилі  площини з магнітами в їх 
      вершинах з постійно срібними зубцями і багато інших  конструкцій, автори яких
      старались обійти непорушні закони збереження  енергії.

Історія  магнетизму дуже багата не легенди і казки. 
Історія 1

В старовинній Греції  розповідали  про чабана, який  ніби потрапив недалеко від міста Магнесси ( мала Азія )  на гору, з якої не міг зійти, бо залізні цвяхи на його взутті міцно прилипали до грунту. 

   З магнітним каменем  пов’язана казка про корабель, який розсипався в морі через те, що залізні цвяхи були витягнуті з його дощок, коли цей корабель пропливав поблизу  магнітної скелі. 
   В народній пам’яті зберігається легенда. Ще за 1100 років до нашої ери людство використало магнітний  “ вказівник півдня» для визначення сторін світу.
Трапилося це так, що посли країни Ке-Чан, яка була на території теперішнього В’єтнаму, коли поверталися з Китаю додому, заблудилися. Потім їм подарували дорожні колісниці, які мали пристрій у вигляді маленької людини на вершині, яка простягнутою рукою весь час показувала на південь.

Прототип сучасного компаса, східний прилад «Чи-нан-тин» (стріла, що показує на південь) європейцям став відомий в 11-12 столітті нашої ери.

            Тисячоліттями люди дивувалися властивостям магніту і не могли відкрити його
            таємниці.

Перший науковий твір про магніти належить англійському лікарю Гільберту. У 1600 році він написав книгу «Про магніт, магнітне поле і про великий магніт – Землю». 
Тут вперше визначаються полюси магніту. Автор хоче пояснити будову магніту, тобто, якщо розділити магніт на маленькі частини, ми отримаємо множину маленьких магнітів. Отже, магніт складається з великої кількості допоміжних магнітів.

З історії людства ми дізнаємося, що магніт називається «каменем любові», «каменем мудрості».

Розповідають, що в середньовіччя магніт охороняв будинки міщан від злодіїв. Шматочок магніту клали біля дверей і тоді металеві речі міцно прикріплювались до цього шматка металу. Злодія це лякало і він утікав. Потім магнітом зацікавилися учені. Він мав дуже велику силу, навіть знаменитий Ньютон  у своїй кишені носив шматочок магніту, а не дорогоцінний камінь.

Лікувальні властивості магнітів

3 учень.  Із сивої давнини до нас доходять дані про лікувальні властивості магнітних полів. Для лікування магніт став використовуватись раніше, чим для визначення сторони світу.

Кожний відомий лікар минулого пропонував власний рецепт використання магніту. Магніт обожнювався. Про нього складали вірші, йому привласнювали сотні неймовірних властивостей. Древні халдеї, євреї, єгиптяни дивилися на магніт як на речовину, при допомозі якої можна досягти безсмертя.
Для декого магніт був отрутою, яку можна було погасити соком часнику. Як місцевий зовнішній засіб, магніт користувався великим успіхом у китайців, індусів, єгиптян.
     4 учень. Дванадцять його лікувальних властивостей згадували у своїх  працях  Арістотель і Бліній. В більш пізній час в різні епохи на перший план виступали різні сторони лікувальних властивостей магніту. Діокрид ( 1 століття ) рекомендував його від важного душевного стану. Гален ( 3 століття ) вихваляв магніт як послаблюючий  засіб від водяних марцеял із Бордо ( 4 століття ) говорив, що якщо носити магніт на шиї,  він позбавляє головного болю. Аецій дАміда (5 ст.) використовував магніт при болях в суглобах. Знаменитий Авіаценна (11 ст.) відзначав, що при дії магніту полегшується біль у селезінці. Ось як стверджував німецький лікар Парацельс (14 ст.)

… Я стверджую ясно і відкрито, на основі проведення мною дослідів з магнітом, у ньому захована велика таємниця, без якої деяким хворобам нічого зробити не можна  Він лікує і зір, і вуха, і ніс. Виліковуються відкриті рани.

Сучасна медицина відкинула містичні уявлення  про магніти і продовжує досліджувати дію магнітного поля на організм людини і шукає в магнітному полі союзника для лікування і діагностики.

       5 учень. Я хочу розповісти про магнітне поле людини.

Спостереження показують, що магнітне поле є в кожної людини. Правда, воно дуже слабке. Коли людина згинає руку, то створює на її поверхні магнітне поле з індукцією в одну стотисячну долю Тесла.

Серце людини – також магніт. Напруженість його дуже мала. Її максимальне значення становить мільйонну долю напруженості магнітного поля Землі. Магнітне поле серця є змінною величиною, що виникає одночасно з його електричною активністю.

Магнітні кардіограми дозволяють принципово нові дані про роботу серця відкрити шлях ранньої діагностики цілого ряду захворювань: дистрофії міокарда, дистрофії серцевого м’язу. 

Учені розробили систему, у якій біоструми серця використані для керування рентгенівськими апаратами. Система дозволяє зробити знімок серця в будь-який момент його скорочення.     

        Біологічний магніт мозку можна вивчати  тільки в абсолютній тиші.

      6 учень.  А я  зупинюсь на шкідливих діях магнітного поля. У людей, які тривалий час піддавались дії магнітного поля,  спостерігалися відхилення в нервовій і серцево-судинній системах. Нервові відхилення характеризувались виникненням головних  болів, в області серця, втомлюваність, зниження апетиту, безсоння, підвищення потовиділення.

        Цікаво, що рівень захворюваності  гіпертонічного в магнітному полі, нижчий, чим  в інших людей. Як тут не згадати магнітні браслети! Тим  більше, що частота гіпертонічної хвороби в обстежуваних була обернено пропорціональна напруженості магнітного поля.

         У людей, що працювали в магнітному полі, спостерігалось підвищення в крові  гамма – глобуліну, зниження нуклеїнових кислот і деяких ферментів.

          У крові знижувалась  кількість  лейкоцитів і зниження швидкості осідання еритроцитів.

          Також магнітне поле впливає на кінцівки рук.

           Відповідно не можна не враховувати дію магнітного поля на людський організм. В промислових умовах напруженість магнітного поля не повинна перевищувати 300E.

 7 учень. Я хочу виступити на захист магнітного поля і розповім, як магніт  лікує. 

    Медична спеціальність електромагніта -  видалення феромагнітних осколків із ран чи ока. 

      Використовують магніти і для магнітного масажу шлунка, хворий приймає якийсь магнітний порошок, наприклад Fe 2 SO 3, після чого до області шлунка підносять електромагніт. Після замикання струму порошок притягується до магніту і фіксується слизистою оболонкою шлунка . Змінюючи струм, можна масажувати і внутрішні сторони шлунка. 

 Зараз у нас широко досліджують магнітні впливи до і після операції. 

        Дуже цікаво, що під дією магнітного поля зникають рубці після операцій. 

         Ю. А. Холодов вперше довів, що постійна дія магнітного поля, діючи на мозок, викликає гальмування кори головного мозку. Це призводить до зменшення болю. Концентруючи дію магнітного поля, можна застосовувати електронаркоз, що дає можливість зменшити дози наркотичних речовин і навіть надіятись на  застосуватися місцевого магнітонаркозу.

          Можна надіятися, що чутливість зубних нервів можна зменшити в 2 – 3 рази під дією магнітного поля. 

          Цікавими є дані про те, що у завчасно “ обмагнічених»  біологічних об’єктах знижується смертність при радіоактивному  ураженні.

    8 учень.   Магнітне поле діє не тільки на людину, але і на все живе. Зупинимось на дії магнітного поля на птахів, риб, комах.                                                                        
 Німецький етимолог Г.Беккер  з 1963 року друкує дані про дослідження орієнтації комах в магнітному полі. Виходить, що коли  закінчується політ і під час відпочинку мухи, жуки, бджоли і інші комахи вибирають напрямок північ – південь і захід – схід. Якщо в лабораторних умовах при допомозі кілець Гельмгольц – спеціальних соленоїдів довести магнітне поле до нуля, то відмічені процеси не спостерігаються. І бджоли припиняють інформацію про місцезнаходження взятку. Якщо голубам закріпити в області голови магніт масою 0,7г, що створює магнітне поле напруженістю 0,20E, повертаються додому  значно пізніше.

     9 учень. У птахів відбувається орієнтація не тільки по зорях, а й за геомагнітними полем. Геомагнітна орієнтація  використовується в тому випадку, коли відсутні зоряні орієнтації.

  Якщо збільшити магнітне поле ( порівняне  з земним ), то спостерігається збій орієнтації і збільшення рухомої активності комах. Це може виникати і під час магнітних бур. 

Вчений Г. Беккер, Фшнейдер, В. Чернишов  відмічали, що якщо б  зменшити геомагнітне поле, то можуть загинути навіть кролики.

  Проводились дослідження і  прийшли до висновку, що свої весняні і осінні перелети птахи здійснюють за магнітним полем Землі.

       Орієнтуватися за геомагнітним  полем вміють і риби. Деякі представники цього класу хребетних тварин ( угрі, лососеві, осетрові ) перепливають великі відстані без всяких  видимих  орієнтирів. І переміщуючись,  вони вибирають напрямок 60 – 240 градусів і обминають 0 – 180 градусів, тобто напрямок магнітного меридіану.
10 учень. Магнітне поле в ботаніці

Фізіолог рослин А. С. Крилов провів серію дуже цікавих дослідів. Він вивчив вплив магнітного поля Землі на проростання зерна. Результати експерименту показали, що швидкість проростання насіння кукурудзи змінюється із зміною їх орієнтації в магнітному полі Землі.

Це явище полягає в тому, що насіння кукурудзи чи пшениці орієнтовані кінчики зародків до південного полюса Землі (орієнтувати потрібно сухе насіння , а не вологе) у темноті при температурі 18 – 25 градусів сходять на добу раніше; коренева система і стебло ростуть дуже інтенсивно. Кінчики насіння, орієнтованого до північного полюса Землі, згиналися на 180 градусів і росли в бік південного магнітного полюса. Цей вплив спостерігається і в штучних магнітних полях.. Він названий магнітотропізмом. Ці дані підтверджені і наступними дослідами. Так, при орієнтованому висіванні насіння (зародком на північ) канадський учений У Пітманн спостерігав, що зерна пшениці сходили на 8 – 12 годин раніше. За даними вітчизняних, зарубіжних учених, редька і столові буряки розміщуються в напрямку північ – південь, схід – захід, тобто нагадують поведінку комах. Орієнтацію мають і хвойні дерева. Можемо зробити висновок, що і тварини, і рослини володіють своєрідним живим компасом. А чи є  живий компас у людини?
 11 учень. Магнітні фокуси

Силою електромагнітів користуються іноді і фокусники.
 Легко собі уявляти, які ефектні трюки виробляють вони при допомозі цієї сили.

 Дарі, відомий автор книги «Электричество и его применение», розповідає про одного французького фокусника і його виступи в Алжирі.

     «На сцені ,- розповідає фокусник ,- знаходиться невеликий кований з усіх  сторін ящик з
      ручкою на кришці .На сцену  викликають глядача міцної статури . Вийшов араб   

     середнього зросту, міцного складу тіла, він представляв  собою арійського геркулеса. 

      Виходить швидко із самовпевненим виглядом і ледь-ледь усміхаючись, зупинився біля мене.
· Ви дуже сильні ?- запитали його, оглядаючи з ніч до голови. 

· Так, відповів він недбало.

· Впевнені ви в тому, що завжди залишатиметеся сильним?

· Абсолютно впевнений.

· Ви помиляєтеся: в одну мить я можу забрати у вас силу і ви зробитеся слабким, як мала дитина. 

 Араб презирливо усміхнувся в знак недовіри моїм словам.

· Підійдіть сюди, - сказав я, - і підніміть ящик. Араб нагнувся, підняв ящик і, посміхаючись, запитав:

· Більше нічого?

· Хвилинку зачекайте, - відповів я . Потім зробив серйозний вигляд і, вказуючи рукою, промовив урочистим голосом: «Ви тепер слабші від жінки. Спробуйте знову підняти ящик». Силач впевнено взявся за ящик. Але цього разу він був ніби прикований, навіть не ворухнувся. Як не старався араб, але все було марно. Стомлений, захеканий, згораючи від сорому, він зупинився. Тепер він повірив у силу чарів. А все дуже просто. Дно ящика поставлене на підставку сильного полюса електромагніту. Поки струм не протікає, ящик підняти легко, але варто тільки підключити струм в обмотку електромагніту і ящик не можуть відірвати 2-3 людини.
         Учитель. Ще не народилася і, мабуть, не народиться людина, яка зможе сказати: «Я 
         знаю пор магніт усе». Властивість магніту притягувати завжди буде хвилювати людей і 
        породжувати прагнення нових знань і нових відкриттів.
Цікаві досліди
1. .Політ літака
З паперу виріжемо літак довжиною 5 см. Вздовж нього в папір вставимо голку. Перед класом повісимо карту. Із зворотної сторони карти відмітимо міста. Перед дослідом непомітно за  карту заходить асистент з підковоподібним магнітом.

Ведучий говорить, що літак може переміщуватись з одного місця в інше. Розпочинаємо свій політ з аеродрому “Жуляни”. З останніми словами ведучий підносить літак до м. Жуляни і відпускає його. Літак утримується на карті магнітом. Учні називають міста і літак при допомозі магніту ”перелітає” в указане  на карті  місто. Цей захоплюючий дослід зацікавлює учнів. В кінці вечора вони взнають суть фізичного досліду.

***

2. На дно колби, заповненої водою, впала стальна шпилька. Як її дістати, не виливаючи води і не опускаючи ніяких предметів?

.Легку голку підвісимо на короткій тонкій нитці поблизу магніту так, щоб вона зависла в повітрі, не торкаючись магніту. Піднесемо запалений сірник і нагріємо її.

  Коли охолоне, вона  знов притягнеться до магніту.

Відповідь:Знаходячись в магнітному полі, голка намагнічується  і притягується до магніту. Під  час нагрівання вона втрачає  магнітні властивості. Коли охолоджується, вона знову  намагнічується.

***

3. Підковоподібний  магніт покладемо на край стола. Візьмемо  тоненьку голку з ниткою і  покладемо на один із  полюсів магніту.

Потім  помаленьку тягнемо голку за нитку до тих пір, поки вона не зіскочить з полюса.
    При цьому  спостерігаємо цікаве явище. Голка висить в повітрі. В проміжку між голкою і магнітом є 4 – 5 мм. Внести листок паперу, дерев’яну  дощечку. В усіх випадках  голка висить. Але тільки ми внесемо пластинку із заліза і  замкнемо полюси магніту,  голка падає. Чому? Якщо залізну пластинку  внесемо з боку, не торкаючись полюсів магніту, то голка відштовхується від ближнього кінця пластинки, залишаючись висіти в повітрі. Пояснити  це явище.

Відповідь:Коли ми вносимо  пластинку в щілину між магнітом і голкою  і замикаємо полюси магніту, ми  замикаємо магнітні силові лінії через пластинку. Голка розмагнічується  і під дією сили тяжіння падає. У другому випадку пластика і голка намагнітились. На взаємодіючих  кінцях утворились однойменні полюси, які  при взаємодії відштовхуються. 

4. Підковоподібний магніт утримує своїми полюсами залізні предмети. Зверху піднесемо  такий же само магніт і предмети відпадуть. Чому?

Відповідь: З зовнішньої сторони магнітне поле послаблюється. В результаті  сила притягання зменшується.

5. .Підвісимо на нитках декілька голок і піднесемо їх до полюса магніту. Звернемо увагу, що кінці голок біля полюсів розходяться. Чому?

Відповідь:Голки,  знаходячись в магнітному полі,  намагнічується. Причому  на кінцях, розміщених до полюса, утворюються різнойменні відносно магніту, але однойменні  між собою полюси. Взаємодіючи, вони відштовхуються.

6. Піднесемо  компас або велику магнітну стрілку до верхнього і нижчого кінця штатива, залізного відра, залізної ручки дверей, будь-який металевий предмет. Чому стрілка повертається до нижнього кінця штативу  з будь-якої  сторони південним полюсом, а до  верхнього кінця -  північним полюсом?

Відповідь:Всі залізні предмети вдома, в школі і на вулиці знаходяться в магнітному полі Землі. Під дією  цього поля вони намагнічуються, причому частина предметів діє на північний полюс, а верх – на південний.

7. ”Магнітне яйце” 

В шкаралупі сирого яйця тонесеньким шилом зробити два маленькі отвори, через які виливаємо його вміст. Коли  яйце підсохне, один отвір закриваємо шляпкою маленького гвіздка. Таке яйце, на відміну від  інших, притягується магнітом.

                                                (до 15 с.)
«Зачарована банка»

Покладемо на експериментальний стіл скло таким чином, щоб частина його  виступала за край стола. На цю частину стола покладемо боком залізну банку з-під консервів. Учень, що знаходиться під столом, переміщує сильний підковоподібний магніт знизу стола, чим приводить у рух банку. Щоб банка не скочувалася із стола на край, можна покласти лінійку. Дослід проходить таким чином..

Ведучий. Зараз покажемо дослід, який називається «Чарівна банка». Бере банку і показує її учням, промовляючи: «Ось перед вами банка. Вона ніби звичайна, але разом з тим може виконувати мої накази. Після цього ведучий кладе банку боком на скло і подає команди: «Банко, повернися вліво! Банко, зупинись!. Банко, повернися вправо»…
