Методичні рекомендації щодо оформлення проекту учнями
Оптимальний обсяг проекту 25-30 сторінок.

Нумерація сторінок здійснюється арабськими цифрами у верхньому правому куті.

Назву розділу друкують великими літерами, напівжирним шрифтом.
 Проект – це завершена та належно оформлена робота з хімічної  тематики,  в якій пропонуються науково обґрунтовані конкретні дії, спрямовані на розв’язування практичних проблем.
 Робота повинна містити певну сукупність практичних, дослідницьких результатів.
Етапи виконання проекту:
· організаційно-установчий: вибір теми, її наукове обґрунтування, складання плану роботи, огляд літератури;

· конструкційний: активний пошук оптимальних рішень поставлених завдань, створення моделі;

· практичний: реалізація проекту;

· презентаційний: звіт про виконання проекту, оцінка й аналіз роботи

Вимоги до оформлення проекту
Проект повинен містити такі розділи:

Титульний аркуш. На титульному аркуші вказується: відомості про навчальний заклад, назва роботи, відомості про виконавця роботи. Місце і рік написання.
Зміст. Визначено структуру роботи, з назвою всіх розділів, підрозділів, висновків, використаних джерел, назви додатків та номери сторінок з яких вони починаються.

Вступ. Ця частина містить теоретичне обґрунтування проекту – актуальність, мету та його завдання (3-4), об’єкт і предмет дослідження, новизну. У вступі також потрібно відобразити практичне або теоретичне значення проекту.

Основна частина
Основна частина має обсяг до 90% загального обсягу роботи. Розділи складаються з підрозділів, пунктів у яких характеризується сутність проблеми та розкривається її зміст.

1-й розділ містить огляд літератури, включаючи Інтернет-джерела, та методологію. 
Умови, матеріали та методи дослідження. В даному розділі наводять загальну методику та окремі методи проведення досліджень, необхідні для досягнення поставленої мети та вирішення окреслених завдань.

Огляд літератури. Розділ присвячений аналізу проведених наукових пошуків та отриманих результатів з обраної теми за літературними джерелами, Інтернет-ресурсами.  У тексті роблять посилання на використані джерела та в тексті списку використаних джерел вказують автора, повну назву роботи та  рік видання, видавництво.

2-й розділ містить аналіз отриманих результатів з досліджуваної проблеми. 
Результати проведених досліджень. У даному розділі викладають результати власних досліджень автора. Автор повинен дати оцінку повноти вирішення поставлених задач та оцінку достовірності отриманих результатів.

3-й розділ – викладенння конкретних заходів щодо перспектив даного питання чи проблеми. 

У кінці кожного з розділів автор формулює короткі висновки.

Висновки. Викладають найбільш важливі наукові та практичні результати, отримані при виконанні проекту Висновки – це короткий (тезисний) виклад розв’язання завдань, які ставились при створені проекту.

Список використаних джерел. Список складають в алфавітному порядку, не менше 6 джерел.

Проект може містити додатки, до яких за необхідністю включають допоміжний матеріал, необхідний для повного сприйняття роботи. 

Захист проекту

    На захисті проекту учень тезово викладає завдання проекту, і висвітлює головні аспекти його реалізації. Захист супроводжується стендовою доповіддю і мультимедійною презентацією. 
        Критерії оцінювання проекту.

· Актуальність та нестандартний підхід до висвітлення проблеми;

· Дослідницький характер роботи;

· Обґрунтування шляхів вирішення проблеми;

· Аргументованість висновків;

· Системність, логічність викладу;

· Оформлення  презентації.
Вимоги до оформлення робіт
        Проекти мають бути представлені державною мовою з урахуванням сучасних вимог українського правопису обсягом до 20 сторінок; виконані відповідним комп’ютерним набором:

· формат аркуша – А4;

· орієнтація – книжкова;

· поля: зверху і знизу – 20 мм, ліворуч – 20 мм, праворуч – 10 мм;

· основний шрифт Times New Roman, розмір 14, стиль – Normal;

· абзацний відступ – 1 см;

· міжрядковий інтервал – 1,5.
Рисунки і таблиці оформлюються відповідно до ГОСТу 2.105-95. Кожний рисунок повинен мати підпис, а таблиця – заголовок. Усі рисунки і таблиці повинні бути послідовно пронумеровані арабськими цифрами. Кожний рисунок має бути згрупований та розташований у тексті.

        Разом із рукописом подаються файли тексту та презентації на електронному носії  (компакт-диску) у форматі Microsoft Word та Microsoft PowerPoint 2003 або 2007.
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