Умови, необхідні для розвитку самостійності та відповідальності


Сприймання дитини такою, якою вона є


Дорослі повинні від самого народження уважно ставитися до природних рис характеру і здібностей дитини і не намагатися підлаштувати її під свій ідеал.


Бешкетник, скільки б його не лаяли і не докоряли йому. Все одно не стане ходити по струнці. Але від дорослих залежить: стане він хуліганом чи ініціативною людиною. У такої дитини є важлива для розвитку підприємливості риса - здатність ризикувати, і батькам важливо навчити дитину розрізняти розумний ризик від небезпечного та нерозсудливого.


Замкнена дитина ніколи не стане душею компанії, але від дорослих залежить, чи навчиться вона спілкуватися з оточуючими і поводиться впевнено за будь-яких обставин, чи страждатиме від невпевненості в собі у спілкуванні з людьми.


Не варто вишукувати у своїй дитині  вади й викорінювати їх. Ефективніше розвивати природні здібності й позитивні риси характеру малюка.


Важливо пам’ятати, що ресурси й можливості людини не безмежні. Завдання батьків - визначити головні риси характеру своєї дитини та ставитися з повагою до її особистості в будь-якому віці.


Довіра й заохочування дитини на різних етапах її розвитку


Якщо ви не довіряєте дитині та постійно намагаєтесь вказувати, що і як треба робити, можливо, вона буде чудово виконувати всі обов’язки, але відчуття відповідальності та самостійності в неї так і не сформується. Воно виробляється лише там, де у людини є можливість вибору і вона самостійно приймає рішення.


Повага з боку дорослих до дитини як до особистості


Для формування самостійності важливо, щоб потреби та бажання дитини дорослі сприймали уважно та серйозно. Це створює сприятливу атмосферу для її розвитку.


Неприпустимо, щоб у спілкуванні з дитиною дорослі вживали сарказм, іронічні зауваження, висміювання. Якщо ви робите критичне зауваження, воно має бути спрямоване на її дії, вчинки, а не на дитину особисто.


Повага батьків до своїх власних інтересів та прав


Батьки, виявляючи турботу про своїх дітей, мають бути для них прикладом дбайливого ставлення  особистості до себе. Діти повинні постійно відчувати, що у батьків є особисті потреби. Батьки мають певні права: право побути на самоті, право на поважне ставлення до себе, право на розумну тишу та спокій, право на особистий час і особисті стосунки тощо.


Дії дорослих, які заважають розвитку самостійності дитини


Надмірна опіка


Якщо дитину на кожному кроці безперервно контролювати, охороняти, вона почувається зовсім безпорадною та незграбною. Поступово в дитини зникає інтерес до будь-якої діяльності, яка знаходиться під невтомним контролем батьків, бабусь, дідусів та інших дорослих.


Людина може реалізувати свої знання й таланти в тій діяльності, якою вона займається за власним бажанням і особистим інтересом.


З іншого боку, батьки повинні пам’ятати про фізичну безпеку дитини і не залишати її без догляду в небезпечному середовищі.


Нехтування реальними почуттями й потребами дитини


У багатьох сім’ях існують негласні правила, згідно з якими дітям заборонено відкрито проявляти свої почуття, особливо негативні, обговорювти проблеми, що в них виникають, мати свою особисту думку. У таких сім’ях не заведено, щоб діти заперечували дорослим, мали свої уявлення, відстоювали свої права, інтереси. Діти привчаються самі нехтувати своїми потребами і не розвиваються як особистості, їм завжди здаватиметься, що їхній добробут залежить від інших, що інші люди керують їхнім життям, примушують до певних учинків.


Коли ваша дитина поводиться несамостійно, безвідповідально (ледарює, не намагається добре вчитися, неохайна, має шкідливі звички, грубо поводится з вами тощо), спробуйте проаналізувати:


чи задоволені особисто ви тим, як складається ваше життя на даний момент?


чи задоволені ви собою, своїми досягненнями в житті, своїми стосунками з тими, хто вас оточує?


чи задоволені ви стосунками з чоловіком/дружиною?


чи хотіли б особисто ви , коли б мали стільки само років, як ваша дитина, зростати в такій сім’ї, у такому емоційному оточенні, як ваша дитина?


Якщо ви відповіли “ні” хоча б на одне з цих запитань, то, можливо, ви переносите на дитину невдоволення собою, тобто ставитеся до неї занадто критично.


Критичне ставлення до дитини й результатів її діяльності


Підростаючи, ваш малюк постійно вчиться, засвоює нові знання й навички. Але якщо ви безперервно критикуєте кожен крок своєї дитини, вам не варто чекати від неї успіхів ї відповідального ставлення до будь-якої справи. Ще гірше, коли критикують саму дитину. Якщо батьки вважають своїх дітей ледачими, нездібними, безтурбтними, це створює значну перешкоду в розвитку дитячої самостійності та позитивного самооцінювання. Навіть якщо батьки думають про це, не критикуючи дитину в голос. Адже батьківська установка безпосередньо впливає на характер і вчинки дитини. 


Пам’ятайте, що дитина, як правило, наділяє дорослих авторитетом і досвідом, навіть якщо вголос вона говорить протилежне. Таким чином, ваша батьківська установка впливає на дитину значно більше, ніж її ставлення до вас.


Тільки за умов, коли ви внутрішньо сприймаєте свою дитину як приємну , здібну, відповідальну, незалежно від складнощів і конфліктів, що виникають між нею і вами, вона виросте самостійною людиною, здатною приймати правильні рішення щодо себе. Батькам важливо, з одного боку, поважати прагнення дитини до самостійності і не заважати їй оволодіти новими навичками, а з іншого боку - завжди бути готовим прийти на допомогу, підтримати її в разі необхідності.


Батькам слід бути поруч із дитиною, але не заважати, коли вона набуває нового досвіду. Якщо малюк робить не так, не втручайтесь. По-перше, шляхом проб і помилок, дитина може впоратись самостійно. По-друге, коли ви втручаєтесь в процес, ви заважаєтедитині й не даєте їй змоги реалізувати своє бажання вчитися новому.


Отже, ваше основне завдання в процесі виховання дітей- безумовне прийняття вашого сина або доньки з усіма їх успіхами і складнощами, з усіма їхніми спрямуваннями і мріями, досягненнями й поразками. Але виховання - це не керівництво життям і вчинками ваших дітей, не “викорінення їхніх вад”, не компенсація ваших власних вад.


Якщо ви хочете бачити свою дитину самостійною і відповідальною, то найперше, з чого варто почати, - це ваша власна відповідальність.


Якщо ви:


берете на себе відповідальність за свої слова і вчинки;


відчуваєте гордість за свої досягнення;


гідно переживаєте свої невдачі, - можете вважати, що власним прикладом ви створили максимально сприятливі умови для розвитку своєї дитини  як особистості.





