Вступ
Шкільний  курс природничих наук покликаний стати провідником гуманістичних ідей,екологічного способу мислення, здорового способу життя, формувати думки, яких вимагає життя. Вивчення біології  та хімії передбачає формування в учнів цілісного уявлення про природничо-наукову картину світу, роль і місце людини в довкіллі, її моральну відповідальність за збереження природи й життя в цілому.
Ефективність процесу навчання значною мірою зумовлена методами його реалізації. Оскільки головною метою навчання демократії в школі є вироблення в учнів навичок брати участь у суспільному житті та впливати на його хід, то значною мірою воно повинно відходити від традиційної форми викладання. Урок, як і колись, залишається основною та головною формою організації навчального процесу. Традиційний урок, зазвичай, починається з перевірки засвоєння попереднього матеріалу, тобто, опитування окремих учнів, далі – вивчення і закріплення нового матеріалу. За такої структури уроку більшість учнів, окрім тих, які відповідають, залишаються в стані розумової пасивності. 
Тому саме новий етап у розвитку шкільної освіти пов'язаний з упровадженням інноваційного компетентнісного підходу до навчання. Компетентнісна освіта зорієнтована на результати, тобто на здобуття учнями загальних здатностей якісно виконувати певний вид діяльності.

Головною метою компетентнісної освіти є формування ціннісних орієнтацій, життєво необхідних знань, умінь і досвіду. Головне не засвоєння навчального змісту, а розумові та практичні операції, які повинні виконувати учні. Учень перетворюється з об’єкта педагогічного впливу на суб’єкт творчості, а матеріал з рангу предмета оволодіння переходить у ранг засобу досягнення певної творчої мети.
Перед учителем сьогодні висувається складне завдання: потрібно не давати суму знань, а навчити учнів орієнтуватися в цілому світі, щоб вони могли застосовувати свої знання на практиці Для розв’язання цих завдань учителю пропонуються інноваційні технології навчання. Сьогодні відбувається процес удосконалення навчально-виховного процесу через упровадження нових освітніх технологій. Давньогрецький вислів «Учень не чаша, яку необхідно наповнити, а факел, який потрібно запалити» набуває свого справжнього значення. Інноваційні технології спрямовані не тільки на засвоєння знань, умінь, навичок, але й на розвиток особистості,мислення учнів, творчий підхід до оперування набутими знаннями, навчання способів самостійного здобуття нових знань.
Використання методів активного навчання під час проведення занять з  природничих дисциплін
Зростаючі вимоги до якості знань учнів спонукають мене використовувати нові підходи до викладання біології та хімії, які допомогли б будувати навчальний процес на основі активізації пізнавальної діяльності
Методи активного навчання – сукупність способів, що активізують організацію та управління навчально-пізнавальною діяльністю тих,кого навчають.

Активне навчання передбачає використання такої системи методів і прийомів, що спрямовані головним чином не на повідомлення учням готових знань, їх запам’ятовування та відтворення, а на організацію учнів для самостійного одержання знань, засвоєння умінь і навичок у процесі активної пізнавальної і практичної діяльності.
В основу методів активного навчання покладено такі принципи:

«Примусова» активізація мислення, суть якої полягає в тому, що учень змушений бути активним незалежно від того, бажає він цього чи ні.

Самостійне творче вироблення рішень учнями, підвищений ступінь мотивації.

Постійна взаємодія вчителя за допомогою прямих чи зворотних зв’язків.

Індивідуальна відповідальність.

Принцип рівної участі, тобто всім учням надається однакова кількість часу.

Позитивна взаємодія.

Одночасна взаємодія, тобто одночасна робота.
Заняття, де учнів запрошують до активного навчання, мають такі особливості:

Учитель й учні розподіляють між собою відповідальність за психологічний клімат на занятті.

Зокрема, учні можуть брати участь у створенні правил поведінки у класі. Учителі запрошують взяти ініціативу у свої руки, наприклад, використовуючи деякі методи «кооперативного» навчання, коли кожному учневі доручається певна роль, виконання якої допомагає вчитися іншим учням.
Учителі моделюють процес мислення та підтримують учнів, коли вони розповідають про свої стратегії мислення.

Учителі демонструють, як можна мислити критично, коли вони на своїх уроках не висловлюють думки і ідеї так, начебто все, що виходить із їхніх вуст, є істиною в останній інстанції, а формулюють ідеї обережно, обґрунтовано та звертаючи увагу на певні умови, заохочують поважати різні точки зору. Учнів влаштовує відкрите обговорення один з одним. Вони дізнаються не тільки про ідеї одне одного, а й про особистий хід міркувань – аргументування  ідей. Учителі можуть ставити під сумнів висновки та знання як свої власні, так і інших людей, і заохочують учнів робити так само.
Існує атмосфера пошуку й відкритості.

Учитель та учні використовують запитання високого рівня (тобто не просто «Що?», «Де?», «Коли?», а й «Чому?», «Що, якщо?» і «Чому б не?»), аналізуючи проблему та приймаючи рішення. Учні виконують ролі під час занять/ виконання завдань, коли  на практиці застосовують різні види мислення: школярі роблять припущення, збирають інформацію, організують її та ставлять під сумнів висновки. Учителі показують дітям, як виконувати завдання в класі, та дають учням поради більше з метою корекції їхньої діяльності, ніж критики та оцінки її.

Учням надається підтримка, але тільки в необхідній формі та обсязі.
Учителі пильнують за тим, що учні засвоюють, і тим, як вони думають, досліджують і спілкуються у процесі навчання. Учнів привчають відслідковувати власне навчання та поліпшувати свій рівень виконання роботи. Учителі варіюють ступінь керівництва учнями, надаючи їм усе більше незалежності, коли стає зрозуміло, що вони до цього готові. Створюється таке навчальне середовище, де учні почуваються захищеними та вільними для випробування нових завдань і в якому навіть невдалі спроби можуть призвести нарешті до остаточного успіху.
Навчальний простір побудовано таким чином, щоби зробити легкою та природною співпрацю та комунікацію учнів.

Застосування в навчальному процесі методів активного навчання сприяє формуванню навичок і вмінь учнів, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, активної взаємодії всіх учнів. Це така організація навчального процесу, за якої неможлива неучасть школяра в колективному процесі пізнання, взаєморозумінні, взаємонавчанні.

Методи активного навчання залежно від формування системи знань, умінь і навичок поділяють на дві групи: неімітаційні та імітаційні. Кожній з груп притаманні свої типи.

Імітаційні методи передбачають, як правило, навчання професійних умінь і навичок і пов’язані з моделюванням ігрової ситуації.

Методи активного навчання можуть використовуватися на різних етапах навчання: під час первинного оволодіння знаннями, їх закріплення і удосконалення, формування умінь і навичок.
Зміст методів активного навчання, спрямованих на формування умінь і навичок, полягає в тому, щоб забезпечити виконання  учнями таких завдань, у процесі виконання яких вони опановували б різні способи діяльності. Для того, щоб розвивати в учнів мислення та організаторські уміння, необхідно систематично ставити їх у такі умови, які б дозволили їм вправлятися   у тому чи іншому виді діяльності.
Під час навчання за активними методиками у дітей формується і розвивається критичне мислення. Тому що у навчання включаються завдання, розв’язання яких потребує мислення вищого рівня. Навчальний процес обов’язково організований як дослідження учнями певної теми, що виконується на основі активної взаємодії.
Результатом навчання є не засвоєння фактів чи чужих думок, а вироблення власних суджень через застосування до інформації певних прийомів мислення. Під час активного навчання відбувається постійне оцінювання результатів із використанням зворотного зв(язку «учні – вчитель» на основі дослідницької активності вчителя в класі.

    За допомогою активного навчання  учні оволодівають уміннями:

· аналізувати ситуацію;

· обговорювати проблему та приймати рішення;

· займати чітку позицію;

· обґрунтовувати свою відповідь;

· ставити чіткі запитання і давати на них змістовні відповіді;

· відшукувати причинно-наслідкові зв’язки, порівнювати  і прогнозувати;

· аргументовано оцінювати діяльність.

Уроки біології  та хімії – це уроки, де опрацьовується різна інформація, розв’язуються проблеми, задачі, оцінюються ситуації, відбувається вибір раціональних способів діяльності, створюються плідні умови для активного навчання і розвитку критичного мислення.
Методи активного навчання
	Неімітаційні
	Імітаційні неігрові
	Імітаційні ігрові

	Проблемна лекція
	Аналіз конкретних виробничих ситуацій
	Імітація на тренажері

	Евристична бесіда
	Розв(язування ситуаційних задач
	Розігрування  ролей

	Пошукова  лабораторна робота, частково-пошуковий демонстраційний метод
	Вправи-дії за інструкціями, лабораторна робота , практична робота, екскурсія.
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	Виконання індивідуальних завдань.
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Уроки-лекції

Починаючи з 9 класу я в своїй роботі використовую проблемні лекції.

Проблемна лекція – це такий спосіб взаємодії вчителя й учнів, за якого вчитель протягом усього навчального заняття повідомляє новий матеріал, а учні активно його сприймають. Активізацію мислення учнів можна забезпечити за допомогою постановки проблеми на початку уроку чи у процесі його. Визначена проблема спонукає учнів до думки, спроби самостійно відповісти на поставлене запитання, створює інтерес до матеріалу, що викладається. Постановка проблеми має привертати увагу учнів. Наприклад, урок з теми «Розмноження та індивідуальний розвиток людини» розпочинаю з розв’язання проблемного питання: « Чому серед тварин особини одного виду створюють подружні пари на один сезон, інші на один рік, а людина – на все життя?» Подібні проблемні питання учні повинні вирішувати протягом усього року.

Дуже ефективно для спільного виведення правил, вироблення умов або закономірностей процесу, явищ використовувати колективне дослідження.

Евристична бесіда

У своїй роботі використовую евристичні бесіди із застосуванням проблемного підходу до вивчення певної теми, що дозволяє організувати активну пізнавальну діяльність учнів. Евристична бесіда – це ланцюг питань вчителя, що спрямовує думки і відповіді учнів у правильне русло.
Бесіда може починатися з повідомлення фактів, опису явища, що за змістом є проблемними ситуаціями, які необхідно розв’язати. Під час бесіди періодично окремі питання залишаю для самостійного опрацювання учнями з метою перевірки сформованості й актуалізації знань на уроці. Доцільне використання також під час мотивації вивчення певної теми.

Наприклад, у 9 класі, під час вивчення теми «Внутрішнє середовище організму» учні розв’язують проблемне питання міжпредметного характеру: «Чи можна вводити у кров воду, якщо відомо, що плазма крові містить близько 80% води?»
Для відповіді на це питання можна продемонструвати дослід зі шматочками картоплі.


Три однакові за розміром шматочки картоплі поміщаємо :
1)у дистильовану воду;

2)у 0,9%-й розчин кухонної солі;

3)у 10%-й розчин кухонної солі.

Через деякий час учні відзначають, що розмір шматочків у першій та третій посудинах змінився, а у другому змін не відбулося.

Спираючись на знання з хімії про концентрацію розчинів солей та з фізики про дифузію рідин, учні роблять висновок про те, що вода переміщається у бік більшої концентрації солей: у першому випадку – у клітини картоплі, тому що в їхній цитоплазмі концентрація солі вища, ніж у дистильованій воді; у третьому випадку – навпаки. Тому  кусочки картоплі змінили свій об’єм. І лише в другій посудині залишилися без змін.
Вправи-дії за інструкцією

Невід(ємною частиною викладання біології є виконання практичних та лабораторних робіт. Для покращення ефективності навчання, для економії часу на уроці я використовую робочі зошити з друкованою основою. Робочий зошит – це одна з форм подання дидактичного матеріалу. Фактично ці зошити сполучають три важливі види навчальних посібників – зошити-конспекти, зошити для виконання практичних і лабораторних робіт, залікові зошити. Кожна тема починається теоретичними відомостями. Вони подані у вигляді таблиць, опорних конспектів, блок-схем. Така форма подання матеріалу дуже вдала для запам’ятовування, швидкого відновлення в пам(яті, основних положень теорії. Учень може вертатись до цього зошита через кілька років після проходження курсу, використати його при підготовці до ЗНО.
Кожна практична й лабораторна робота містить необхідний мінімум теоретичних відомостей, а також докладний опис всіх етапів її виконання. Учням пропонується проробити певні дії, описати свої спостереження, заповнити таблиці, зробити висновки. Деякі роботи вимагають спеціального устаткування  - мікроскопів, лабораторного посуду та реактивів. Але всі лабораторні роботи, на відміну від практичних, потребують лабораторного обладнання.
Учні люблять досліджувати будову клітини, тканини, частини рослини, проводити різноманітні дослідження на натуральних живих об’єктах, гербарних зразках, вологих препаратах, мікропрепаратах та ін.
Особливий інтерес до учнів становлять практичні заняття, на яких проводяться антропометричні виміри, складається добовий раціон, вивчаються типи темпераменту, властивості уваги, професійні схильності. При вивченні біології людини багато уваги приділяю прийомам надання першої медичної допомоги.
Вирішення ситуаційних задач

Сутність методу аналізу конкретних ситуацій полягає в тому, що учням пропонується певна ситуація, в якій охарактеризовано умови й дії осіб – учасників ситуацій. Пропонується оцінити, чи правильно діяли учасники подій, зробили аналіз і висновок про те, на підставі чого оцінюються їхні дії. Постановка ситуації може проходити в різних формах – опис ситуації, опис кінофрагменту, розігрування ролей. Аналіз ситуації може виконуватися на заняттях на етапі закріплення навчального матеріалу, перевірки знань і вмінь, як один із видів домашніх практичних робіт. Наприклад, під час теми уроку «Перша допомога  у випадку травм, кровотеч, зупинки дихання» можна запропонувати учням таку ситуацію.
Ви з трьома друзями відпочиваєте у лісі і є свідками артеріальної кровотечі. Дорослих поблизу немає. Користуючись інструктивною карткою робочого зошита з біології та матеріалом підручника, запишіть у зошиті послідовність ваших дій.

Учні, працюючи в групах по чотири чоловіки, грають ролі в ситуації надання першої лікарської допомоги: один телефонує по «103», зустрічає машину швидкої допомоги, другий і третій накладають джгут. Послідовність дій та правила накладання джгута записуються в зошит. Після виконання завдань виконується колективне обговорення результатів роботи. Можливе взаємне презентування  розроблених варіантів і захист опрацьованих ситуацій.
Групова форма роботи

Групова форма роботи – це така форма роботи,за якої клас для виконання того чи іншого завдання об’єднується в групи,найчастіше по чотири учні. А в малокомплектних класах доцільно проводити роботу в парах. Під час роботи в групі діти об’єднані однією спільною навчальною метою. За такої організації навчання учитель керує роботою кожного учня опосередковано, через завдання, якими він спрямовує діяльність групи. Кооперативне навчання відкриває для учнів можливості співпраці зі своїми ровесниками, дає змогу реалізувати природне прагнення кожної людини до спілкування, сприяє досягненню учнями вищих результатів засвоєння знань і формування вмінь. Така модель легко і ефективно поєднується із традиційними формами та методами навчання і може застосовуватися на різних етапах навчання.
Перший і найважливіший елемент при структуруванні кооперативного навчання – позитивна взаємозалежність. Тому що зусилля кожного члена групи потрібні й незамінні для успіху всієї групи; кожен член групи робить свій внесок у спільні зусилля групи.
Другий основний елемент – особистісна взаємодія, що стимулює діяльність, причому важливо, щоб учні розташовувались обличчям один до одного. Існують важливі види пізнавальної діяльності та міжособистісної динаміки, які можна здійснити лише тоді. Коли учні сприяють навчанню один одного. До них належать усне пояснення шляхів розв’язання проблеми, передання друзям власних знань, перевірка розуміння й обговорення досліджуваних понять, поєднання досліджуваного матеріалу з уже вивченим.
Третій елемент групового навчання – індивідуальна групова підзвітність. Група має нести відповідальність за досягнення групових цілей, а кожен член групи має відповідати за свою частину роботи. Учні навчаються спільно, щоб згодом набувати індивідуальну компетентність.

Четвертим основним елементом кооперативного навчання є розвиток навичок міжособистісного спілкування та спілкування в невеликих групах. Навички керівництва, прийняття рішень, вироблення довіри, спілкування і розв’язання конфліктів дають учням змогу виконати академічне завдання.
П(ятим основним елементом є обробка даних про роботу групи. Підвищення ефективності процесу навчання відбувається завдяки ретельному аналізу рівня співпраці членів групи і визначення шляхів поліпшення ефективності цієї роботи.
Основними ознаками групової роботи є:

1.Об(єднання класу на групи з метою досягнення конкретного навчального результату.

2.Склад групи не може бути постійний упродовж тривалого часу.

3.Кожна група розв’язує певну проблему, визначену завданням, яке може бути однаковим за складністю для гетерогенних груп або диференційованим для гомогенних.
4.Завдання в групі виконують у такий спосіб, щоб уможливити оцінювання індивідуального внеску кожного члена групи та групи загалом.

5.Кожен член групи виконує обов’язок, роль (спікер, доповідач, секретар,таймер та ін.)
Правила роботи в групах

Швидко розподіліть ролі в групі. Оберіть головуючого, посередника, доповідача, секретаря. Намагайтеся виконувати різні ролі.
Головуючий (спікер):

зачитує завдання групи;

організовує порядок виконання;

пропонує учасникам групи висловитися по черзі;

заохочує групу до роботи;

підбиває підсумки роботи;

за згодою групи визначає доповідача.

Секретар:
-коротко й розбірливо веде записи результатів роботи своєї групи;

- як член групи він має бути готовим висловити думку групи під час підбиття підсумків або допомогти доповідачеві.

Посередник:

-стежить за часом;

-заохочує групу до роботи.

Доповідач:

-чітко висловлює думку, якої дійшла група;

-доповідає про результати роботи групи.

        Починайте висловлюватися спершу за бажанням, а потім -  по черзі. Дотримуйтеся правил активного слухання. Головне – не переривайте один одного.

Обговорюйте ідеї, а не учнів, які висловили цю ідею. Утримуйтеся від оцінок та образ учасників групи.


Намагайтеся дійти спільної думки, хоча подеколи у кого з членів групи може бути особлива думка. Пам(ятайте: вона має право на існування.

До методів кооперативного навчання відносяться: 
· Робота в парах(«Обличчям до обличчя», «Один – удвох – усі разом»)

· Ротаційні трійки

· Два – чотири – всі разом

· Карусель

· «Синтез думок»

· «Спільний проект»
· «Пошук інформації»

· «Діалог»

· Коло ідей

· Акваріум

Хоч дані методи групової роботи відносяться до інтерактивних, я їх дуже часто використовую в навчальному процесі для активізації розумової діяльності та мислення. Вони тісно переплітаються з методами активного навчання, доповнюють один одного і використовуються вчителем відповідно до конкретної ситуації.

Розігрування ролей
Окремо хочеться зупинитися на грі як засобі активізації пізнавальної діяльності. «Гра – восьме диво світу», - так оцінив значення цієї форми роботи один педагог. Дидактичні предметні ігри ефективні для активізації навчального процесу, особливо, в 7-9 класах. Для старшокласників рекомендуються ділові ігри.
Слід зазначити, що урок-гра характеризується високим рівнем активності учнів. У роботі приймають активну участь і найменш комунікабельні діти, що сприяє їх самоствердженню. Гра розковує їх, дозволяє розкрити свої можливості, повірити в свої сили. Під час гри виховується свідома дисципліна, взаємодопомога, постійна готовність учнів включитися до різноманітних видів діяльності, розвиваються елементи самостійності, творчості та ініціативи.

· Ділова гра – управлінська імітаційна гра, в ході якої учасники, імітуючи діяльність тієї чи іншої службової особи, на основі аналізу заданої ситуації приймають рішення. У грі моделюється цілісна професійна діяльність з усіма її структурними і функціональними компонентами, що дозволяє цілком втягнути в процес пізнання того, кого навчають, активізуючи його роботу. Досвід свідчить, що в цій грі успішною буде лише участь того учня, який має добрі знання з даної дисципліни. У процесі гри він значно поповнює свої знання, в нього розвивається практичне мислення, виявляються та формуються організаторські здібності.
Ділова гра – найбільш складний метод активного навчання, що вимагає розробки сценарію, вихідних ситуацій, що вводяться, достатньої кількості різних матеріалів і даних, які визначають хід гри.
Найбільш цікавими є ділові ігри: «Суд над тютюном», «Суд над алкоголем».

· Розігрування ролей – більш простий, ніж ділова гра, метод активного навчання, який потребує менших витрат часу й сил на розробку та проведення занять.

Метод розігрування ролей дає чудові результати, якщо проаналізувати окремі багатоцільові задачі, розв’язання яких досягається шляхом компромісу між учасниками, що мають різні рольові цілі.
Під час вивчення теми «Харчування та здоров(я» у класі на уроці розігруються ролі: вегетаріанця, м’ясоїда, людини, що вживає змішану їжу та обмежує себе в повноцінному харчуванні, людини, що переїдає та людини, що харчується збалансовано.

Кожен з учасників відстоює свою точку зору щодо питань харчування. Моделюється конфліктна ситуація, зумовлена розбіжністю інтересів гравців.

Як засіб активізації пізнавальних інтересів під час вивчення біології використовуються дидактичні ігри. До системи уроків вони включаються епізодично. Наприклад, під час закріплення вивченого матеріалу на уроці дається завдання зі складання кросворда.
Учитель обов’язково повинен бути в курсі учнівських пошуків. Це не важко зробити, адже діти самі охоче радяться з учителем. Головне – створити атмосферу творчої довіри, повної розкутості, доброзичливості та зацікавленості. Цьому сприяє те, що підготовка роботи не оцінюється, нічого не потрібно заучувати, зазубрювати, запам’ятовувати. Головний критерій на уроці – ерудованість, обізнаність, взаємоповага, допомога товаришам. Саме тут велику роль повинен відіграти вчитель. Перш за все учні повинні відчувати його інтерес до всього, що відбувається. Головне – не нав’язувати свою думку, не «тиснути» авторитетом, а дати змогу учневі, якщо він помиляється, самому переконатися в неправильній позиції. Бесіда, суперечка, розв’язування задач – усе це створює особливу мікросферу.
Активізують пізнавальний інтерес на уроці різноманітні форми ігрової діяльності, які я постійно використовую в навчальному процесі.

· Гру «Знайди родича» я використовую з метою більш швидкого оволодіння матеріалом з систематики рослин і тварин. Учень витягує картку із  зображеним на ній об’єктом і добирає до нього споріднені за типом, класом, відділом, порядком та родиною рослини чи тварини. Наприклад, коли на картці зображена пшениця, то учень добирає ряд інших представників і дає загальну характеристику родини.
· «Зайве слово» 

У колонках виписаних рослин знайдіть «чужака».

1.Квасоля.                          1.Персик

2.Турнепс                           2.Перстач

3.Соя


      3.Шипшина    
4.Конюшина                      4.Вишня

5.Донник (буркун)            5.Овес

Гра-подорож
· Гру-подорож до кам’яновугільного періоду під час вивчення вищих спорових рослин ми здійснюємо на « машині часу». Відправляючись у подорож, діти  об’єднуються в групи, вибирають ролі систематиків, зоологів, медиків, фізіологів, художників. Повернувшись з подорожі, діти доповідають про результати.
· «Ланцюжок»

Гра корисна для закріплення та перевірки знань учнів про різноманітність тварин певного таксону(наприклад, для представників ряду Хижі класу Ссавці.1-й учень – тигр уссурійський, 2-й – кіт лісовий…).
· «Відгадай, або Темна конячка»
Один учень називає характерні ознаки морфологічної будови рослини, тварини, способу життя, особливості поведінки та ін., інші відгадують. Учень може підготувати «портрет» у вигляді вірша або загадки.

· «Знайди помилку»

Учень робить малюнок, схему на дошці, папері, але свідомо припускається двох-трьох помилок. Інший учень повинен їх знайти.
· «Коректор» або «Загадки Мюнхгаузена»

Можна складати і зачитувати тексти з помилками. Учні повинні виправити помилки, сказати вірну відповідь.

· «Біологічний турнір», «Хімічний турнір»
Діти різних команд по черзі задають один одному питання. Переможе та команда, питання якої будуть чіткіші, а відповіді змістовніші.
· «Конкурс знавців»

З кожної команди обирається по три знавці. Вони опрацьовують разом питання різної складності та відповідають на них. Беруть участь і вболівальники. Поки знавці обдумують питання, відповідають інші учасники команди, приносячи в банк команди бали.

· «Слабка ланка»

Викликаються шість учнів , кожен з яких відповідає на своє питання. Учні класу уважно слухають і визначають слабку ланку. Так відбувається до тих пір, поки залишиться один учасник – переможець.
· «Вчитель-учень»

Один учень виступає в ролі вчителя, інший – учня. «Вчитель» задає питання, виправляє помилки,доповнює, оцінює та коментує оцінку. «Вчителя» оцінюють учні класу.

· «Тематичні терміни»

Учням пропонується записати на аркушах паперу терміни, використані в темі. Це можуть бути назви явищ, прізвища вчених, закони. Через певний час учитель припиняє запис слів і пропонує одному з учнів прочитати записані слова. Інші викреслюють назви, що повторюються. Учень, у якого виявиться найбільше термінів, буде переможцем і має право на відповідь стосовно визначення термінів, за що отримує відповідні бали.
· «Самі собі складаємо завдання»

Найбільш корисне в цій грі – залучення кількості понять з характеристикою. Під час вивчення теми «Будова клітини» (10 клас) можна так перевірити знання органел та їхніх особливостей. Учні отримують чисті аркуші. За завданням учителя записують назву органели. Аркуш загортають, передають сусіду праворуч або ліворуч. На отриманому аркуші вказують особливість будови будь-якої органели, згортають, передають сусідові, знову пишуть назву органели, потім вказують функцію, а далі – органелу, потім особливості будови і т.д. По кожному ряду циркулює свій комплект аркушів. Учень останньої парти щоразу передає аркуш на першу парту ряду. Після останнього запису аркуш розгортають, підписують і стрілками поєднують назви органел, їхні особливості та функції. Найзмістовніші картки оцінюють.
· Гра-конкурс «Фантастичні тварини»

Конкурс доцільно проводити на закріплення вивченого про екологічні групи тварин, звертаючи увагу на відмінності в будові конкретних органів та систем, що відбувалися під впливом певних умов середовища існування. Завдання для учнів: описати тварину, умови її існування, особливості будови. Тварину можна зобразити графічно. Необхідно обґрунтувати доцільність виникнення певних анатомо-фізіологічних особливостей у фантастичної тварини. До обговорення конкурсних робіт необхідно залучити весь клас, запропонувати веселу та влучну назву тварині, спираючись на найяскравіші особливості.
· «Рекламна кампанія»
Реклама може бути виконана у вигляді вірша, кліпу,плаката, презентації на комп’ютері та ін. Цей метод доцільно використовувати при вивченні теми «Залози внутрішньої секреції», «Вітаміни», «Значення кісткових та хрящових риб», «Плоди» та ін.

· Урок-гра «У кабінеті лікаря»
Планують на уроках практичного застосування одержаної навчальної інформації, як елемент оцінювання, а також на завершальних уроках з анатомії. Клас перетворюється на кабінет лікаря, де на основі знань, отриманих при вивченні відповідної теми, ставиться діагноз, пропонується лікування, методи профілактики хвороб. Лікарі можуть бути кількох спеціалізацій ( стоматолог,ЛОР, хірург, терапевт, реаніматор). Під час виконання процедур вони користуються відповідним обладнанням, характерним для певного лікаря.

· «Незакінчене речення» або біологічний чи хімічний диктант

Учням пропонується закінчити певне речення або вставити пропущені слова, терміни. Вправу можна виконувати і усно. Доцільно використовувати на етапі актуалізації в якості розминки, або для перевірки знань учнів.

· «Мікрофон»

Учні висловлюють свою думку, відповідають на запитання, тримаючи в руках уявний мікрофон.

· «Реставрація»

Полягає в тому, що учням необхідно відновити, від реставрувати, народне прислів’я, визначення, поняття із запропонованого набору слів і розділових знаків:                                                                                                                          


   
· «Третій зайвий»
Вибрати зайвий термін:

а)мейоз,  амітоз, мітоз (мейоз не характерний для соматичних клітин);
б)ДНК, РНК, білок (РНК);
в)натрій, залізо, сірка.
· «Вірю – не вірю» або «Так – ні» або «Блеф – клуб».

1.Чи вірите ви, що існує птах, який носить воду своїм пташенятам, набираючи її в пір(я у себе на грудях?(Так)
2.Чи вірите ви, що в разі укусу самка комора створює жалом тиск у 100000 атмосфер?(Так)
3.Чи вірите ви, що на шерсті у кішок виробляється спеціальний вітамін, який вони злизують під час умивання?(Ні). 

· «Цікаві біологічні задачі»
1.У кого більше ніг: у п(яти восьминогів або у чотирьох кальмарів? (5.8=4.10=40)

2.Укрокодила багато особливостей. Наприклад, у ротовій порожнині в нього відсутні слинні залози, нема сечового міхура, але раніше найбільшою загадкою для вчених було те, що в шлунку дорослого крокодила знаходиться багато важкого каміння. Навіщо крокодилу каміння в шлунку? (Каміння в шлунку полегшує плавання крокодила, надаючи йому більшої стійкості в воді).
· «Асоціативний кущ або схема»                                                                                                

· «Біологія +», «Хімія+»
У вправі використовують зв'язок біології з іншими науками:географією, хімією, астрономією, історією тощо .Я  пропоную вправу, яка ілюструє зв'язок біології з літературою.
«Біологія + література»

1.Який орган людського організму найчастіше оспівується у віршах не тільки українських, а й зарубіжних поетів?(Серце)

2.Яка квітка згадується у трагедії В.Шекспіра «Гамлет» як символ долі?(Фіалка)

3.М(яса і яєць якої тварини Робінзонові та П(ятниці  зазвичай вистачало на тиждень?(Черепахи)

· «Заморочки із бочки» або «Потайний сундучок»
Дуже ефективно використовувати під час мотивації для зацікавлення дітей темою заняття.
Цю рослину можна без сумнівів назвати найбільш невибагливою. На Землі існує понад 350 різновидів цієї багаторічної рослини. Першу згадку про те, що вона, очевидно, має лікувальну цінність, було знайдено у папірусі Еберса (Papyrus ebers), єгипетському документі, написаному близько 1550 років до н.е. Цей документ описує дванадцять рецептів для змішування цієї рослини з іншими речовинами, що дозволяє лікувати внутрішні хвороби, застудні захворювання, зовнішні ушкодження людини. Відомо, що єгиптяни використовували його сік для бальзамування. Переказ свідчить, що після того, як тіло Ісуса було знято з хреста, то Його натерли соком цієї рослини і благовонною смолою миррою.(Алое)
· «Розірвана шпаргалка» або встановити відповідність.
    1.Мітохондрії


               а)фотосинтез
2.Крохмальні зерна

               б)біосинтез білків

3.Зовнішня мембрана цитоплазми    в)упаковка і транспорт 

                                                           синтезованих клітиною речовин

4.Лізосоми



      г)запас речовин
5.Клітинний центр


      д)виробництво енергії та нако-

                                                             пичення у вигляді АТФ
6.Шорстка ендоплазматична            е)захист, живлення, виділення

  мембрана                                         є)рух хромосом

                                                           ж)перетравлення органічних

                                                              речовин усередині клітини

                                                            з)зберігання спадкової інформації

· «Вставити слово»
Цю вправу можна використати під час біологічного диктанту, для перевірки вивченого матеріалу. Під час вивчення теми «Здоровий спосіб життя» можна звернутися до скарбнички народної мудрості й запропонувати учням вставити пропущені слова в народні прислів’я:
1.Було б  ______  - усе інше наживне.

2.Держи ______ в холоді, _____ в теплі – проживеш довгий вік на Землі.

3.Весела ______ - половина здоров(я. 

4.Поганому _______ й пироги вадять.

5.В кого болять ______, той не думає в гості.

· «Біологічні загадки», «Хімічні загадки».
· «Хто швидше й більше»
Протягом декількох хвилин кожна група учнів повинна відповісти на максимальну кількість запитань. Якщо група дає неправильну відповідь або відповіді зовсім немає, то відповісти можуть учні другої групи й отримати додаткові бали.

· «Чи знаєте ви що…»(або усне повідомлення)

Учні по колу продовжують речення, які підготували заздалегідь.
Чи знаєте ви,що…

1)…Якщо комах, котрих з(їдає щур за літо, викласти в одну лінію, вона протягнеться на цілий кілометр.

2)…Найдовше виношують дітей індійські слони – 22 місяці, а менше за всіх, близько 12 днів, - вірджинський опосум.

3)…У Мексиці знайдено надзвичайну жабу. Довжина її – 20 мм. Шкіра на черевці прозора. Крізь неї видно всі нутрощі, тому її назвали «скляною».
· «Показуха»

Учні повинні без слів показати якесь явище, дійство, а решта учнів повинні вгадати, що ж це за явище, тощо.

· «Кмітливість»

Дуже ефективна вправа для тестування та розвитку уваги.
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*Знайдіть назви 29-ти птахів
·  «Най-най»
Дайте відповіді на питання:

1.Найшвидший плавець серед головоногих молюсків.(Кальмар)

2.Найбільша серед медуз. (Ціанея або північна корона)
3.Найменш чисельний клас молюсків.(Головоногі)
4.Найдовговічніше дерево в Україні. (Тис ягідний)

5.Найбільш небезпечніше дерево під час грози.(Дуб звичайний)

6.Найменші квітки серед рослин України.(Ряска мала)

· «Оратори»
За декілька хвилин необхідно довести, що один із шляхів збереження здоров(я – це відсутність шкідливих звичок або що людське життя втратить сенс у разі створення генно-модифікованої людини.

· «Судді»

За декілька хвилин довести негативність вірусів у житті людини або вказати на негативний вплив хімічних забруднень на навколишнє середовище тощо.
· «Буквений диктант»

«Напрямки еволюції»

Учитель пропонує учням дати відповіді на питання і скласти слово- відповідь з початкових літер.

1.Збільшення чисельності кроликів після заселення їх до Австралії.(Прогрес).
2.Зменшення ареалу фламінго.(Регрес).
3.Якісно особлива форма існування матерії(взяти другу букву в слові).(Життя)
4.Зниження чисельності лишайників у густонаселених районах.(Регрес)

5.Рівень організації живої матерії, на якому проявляється регенерація.  (Організмений).
6.Відсутність ніг у змій.(Дегенерація).
7.Виникнення фотосинтезуючих одноклітинних організмів.(Ароморфоз).

Відповідь:ПРИРОДА.

· Цифровий диктант

«О» - відповідь неправильна;
«1» - відповідь правильна.

Кінцевий результат -  набір цифр.

1.Клітина – підсистема тканини.(1) 
2.Органоїд – підсистема органа.(0) 
3.Клітина тварин складніша, ніж клітина рослин.(0) 
6.Клітина гриба більше схожа на клітину рослин, ніж на клітину тварин.(0) 

5.Ядра є в усіх клітин.(0)
6.Найбільша клітина – яйцеклітина страуса.(1)

7.Бактеріальна клітина не містить ядра.(1)

8.У світловий мікроскоп можна побачити хромосоми.(1)

9.Кожен органоїд під мікроскопом має свій колір.(0)

10.Фотосинтез відбувається в хлоропластах рослинних клітин на світлі.(1)

Відповідь: 1000011101

· «Міні- проект»
Під час вивчення окремих тем, наприклад, «Голонасінні», «Бактерії», «Земноводні», «Онтогенез» та багато інших учні проводять дослідження регіональних особливостей. Вони створюють проекти на тему «Голонасінні нашого села», «Очищуємо помешкання від бактерій», «Дослідження родоводу», «Вивчення національних та регіональних особливостей», «Вивчення народжуваності хлопчиків і дівчаток в даній місцевості», «Вплив алкоголю на печінку», «Альтернатива побутовій хімії», «Способи очищення води» та ін.
· «Склади казку»
Дитяча творчість спонукає до активізації мислення, розвитку уяви, вивчення та закріплення знань. Наприклад, під час вивчення теми «Будова клітини» обов’язковим домашнім завданням є творча  робота. Діти з задоволенням складають казки про їхню уявну подорож до клітини. Але казка повинна, крім елементів творчості, мати наукове підґрунтя, опиратись на принцип науковості.

· «Сенкан»
 Сенкан – це прозовий вірш, який складається за схемою:

1.Іменник.

2.Два прикметники, що характеризують іменник.

3.Три дієслова, що виражають дію іменника.

4.Чотири слова, що є певним визначенням.

5.Слово-узагальнення.

Діти дуже добре справляються з цим творчим завданням, що урізноманітнює активне навчання.

Трахея                                                           Оксиди
Трубчаста, хрящова                                   Солетворні,несолетворні
Забезпечує, переносить, транспортує  Реагують,використовуються,
Складається з хрящових напівкілець    Бінарні сполуки з Оксигеном  

Дихання                                                      Неорганічні
· Діаграма Вена
В процесі вивчення біології дуже часто використовується складання таблиць, яке учням не завжди до вподоби. Набагато краще і цікавіше складати діаграму Вена, що дасть змогу для розвитку критичного мислення, для виконання порівнянь та виведення висновків.
Порівняння  штучного активного і штучного пасивного імунітету

· Портфоліо

Протягом вивчення теми окремі учні працюють над створенням портфоліо. Вони опрацьовують додатковий матеріал з теми, збирають та систематизують його. В портфоліо учні поміщують статті, повідомлення, малюнки, фотографії,періодичні видання.  Це дає змогу покращити оцінку з біології, використати додаткові матеріали для цікавих повідомлень. Учні вчаться працювати з науковою літературою: довідниками, словниками, енциклопедіями. 
· Інтерактивні вправи
«Мозковий штурм»

 «Броунівський рух»

«Ажурна пилка»

«Прес»

«Дерево рішень»

«Кордон»
«Континуум»

«Дебати»

«Обери позицію» та ін.

Цікаво проходять уроки – конференції.
Урок-конференція завжди передбачає підготовку учнів як доповідачів. Кожна доповідь обов’язково прочитується учнем і коригується. Потрібно допомогти школярам правильно підібрати матеріал для доповіді, який не повинен займати більше 5-7 хвилин. При підготовці слід керуватися такими правилами:

· глибоке розкриття питання;

· зв'язок з життям;

· логіка подачі матеріалу;

· доказовий характер суджень;

· простота і виразність мови;

· емоційність викладу;

· вміння поєднати слова та засоби навчання.

Під час уроку-конференції доцільно використовувати музичне оформлення, елементи художньої самодіяльності.

На  уроці-конференції точаться  гарячі дискусії, кожен виступає зі своєю теорією, виставляючи докази, факти, наукові знахідки. Можливо, на такому уроці й не народжується істина, ми не приходимо до єдиної думки, але вчимося відстоювати свою власну точку зору, що так важливо в сучасному житті, вчимося поважати оточуючих, їх погляди.
На прес-конференціях частина класу працює над вирішенням різних проблем і питань, які потім висвітлює на уроці. Між дітьми розподіляються ролі: медики, історики, екологи, біологи, фізіологи та ін. Решта учнів виконує роль кореспондентів. Вони уважно слухають доповідачів, вникають у зміст, аналізують, бо в кінці уроку вони роблять стислий змістовний репортаж для телебачення або газети, який оцінюється. 

В своїй роботі я використовую уроки ток-шоу, які сприймаються учнями з надзвичайною цікавістю та величезним задоволенням. Уроки ток-шоу відрізняються великою кількістю глядачів.

Наведені види методів активного навчання можна використовувати й в позакласній роботі з біології. Тижні біології, різноманітні екскурсії, екологічні стежини, акції «Збережи ялинку», «Птах року», «Чисті джерела», «Зелена планета» та ін.,екологічні суботники, свята, випуски газет, колажів, дні птахів, урожаю, різноманітні вікторини, конкурси – форми натуралістичної роботи, проведеної в нашій школі. Позакласна робота допомагає учням засвоїти необхідні знання та навички, є теоретичним підґрунтям для самостійної роботи, робить більш жвавою навчальну роботу в класі.
Позакласна робота є чудовим засобом виховання. Часто в результаті цих занять слабші учні починають виявляти цікавість до біології та інших предметів та краще навчатись. У багатьох з них починають проявлятися ініціатива та винахідливість.

Поєднання активного навчання і позакласної роботи допомагає вчителю правильно організувати навчальний процес і покращити результативність роботи.
Висновок

У роботі кожного вчителя головне  -  результативність. Результативним можна вважати такий урок , на якому реалізуються основні завдання з предмету:
· оволодіння знаннями про природу та методологією наукового пізнання;

· формування вмінь установлювати гармонійні стосунки з природою на основі поваги до життя як найвищої цінності, до всього живого як унікальної частини біосфери;
· оволодіння вміннями самостійного вивчення основних понять, законів, біологічних та хімічних закономірностей; уміння спостерігати, досліджувати і пояснювати явища природи;

· використання теоретичних знань з метою професійного самовизначення у прикладних сферах людської діяльності (медицина, сільське господарство, біотехнологія, педагогіка).

· розвиток розумових здібностей та якостей особистості (теоретичного стилю мислення, пізнавального інтересу, уяви, уваги, пам(яті тощо), прагнення до самоосвіти;

· формування емоційно-ціннісного ставлення до природи, до себе, до людей;

А повноцінно реалізувати ці завдання можна лише за умови втілення активних форм та методів пізнавальної діяльності. Саме вони допомагають зацікавити предметом, попередити відставання учнів,боротися з прогалинами в знаннях кожної дитини. Опираючись на них ми можемо усунути внутрішні причини неуспішності:
· недостатній розвиток в учнів мислення та інших пізнавальних процесів, неготовність до напруженої інтелектуальної праці в процесі навчання;

· небажання вчитись через відсутність достатньо сильних позитивних стимулів до самого процесу навчання та відсутність здібностей та інтересу до самого предмету.

Вчитель повинен вести боротьбу спочатку за інтерес до предмету, а потім і за якість знань кожної дитини. І саме за допомогою активного навчання учитель може побудувати навчально-виховний процес так, щоб дитина пізнала себе як людину, проявляла свою індивідуальність, розвивала свої творчі здібності, реалізовувала свої потенційні вміння. Вчитель повинен іти в ногу з часом, бути сучасним. Сучасний урок – це не тільки реалізація триєдиної мети класичної дидактики, а й розширення педагогічних горизонтів – використання новітніх форм і методів навчання. Добираючи методи навчання, які б забезпечували реалізацію цілей біологічної освіти, необхідно віддавати перевагу таким методам, за яких учні самостійно здобувають знання і які спрямовані на реалізацію принципу активності навчання. 
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