Мовні обов’язки громадян
 
Народ гине, колі він заміняє свій обов’язок на поняття обов’язку взагалі.
Ф.Ніцше
 
Мова – запорука існування народу. Захищаючи рідну мову, ти захищаєш свій народ, його гідність, його право на існування, право на майбутнє. Не ухиляйся від цієї боротьби!

Захист рідної мови – найприродніший і найпростіший, найчесніший і водночас найнеобхідніший спосіб, національного самоутвердження і діяльності в ім’я народу. Маєш нагоду буди борцем за свій народ – будь ним!
Володіння рідною мовою – не заслуга, а обов’язок патріота.
Розмовляй рідною мовою – своєю і свого народу, скрізь, де її розуміють, з усіма, хто її розуміє. Не поступайся своїми мовними правами заради вигоди, привілеїв, лукавої похвали – це зрада свого народу.
Ставлення до рідної мови має бути таким, як до рідної матері: її люблять не за якісь принади чи вигоди, а за те, що вона – мати.
Сім’я – первинна клітина нації. Щоб вона не мертвіла і не відпала від національного організму,  її має живити культ рідної мови. Тому розмовляй у сім’ї мовою своєї нації. Не вмієш – учись. Прищеплюй дітям ставлення до мови як до  святині, найдорожчого скарбу.
Допомагай кожному, хто хоче вивчити українську мову.
Ніколи не зупиняйся у вивченні рідної мови. «Усі головні європейські мови можна вивчити за 6 років, свою ж рідну треба вчити ціле життя» (Вольтер).
У твоїй хаті завжди мають бути українські книжки, газети, журнали. Не забудь і  дитячі видання. Хай звучить у твоїй хаті українське слово з теле- і радіоприймачів.
Підтримуй усі починання окремих осіб і громадськості, спрямовані на утвердження української мови.
Не будь байдужим до найменших виявів обмежень чи зневаги української мови. Стався до інших мов так, як би ти хотів, щоб ставилися до твоєї рідної мови.
Бережи свої ім’я та імена своїх близьких від найменших деформацій за чужоземним зразком. Пестлива форма власних імен, особливо дитячих, не повинна виходити за межі української мови, національної традиції.
Пам’ятай: найкращі вчителі мови для дітей – батько і мати.
Незнання рідної мови не звільняє тебе від обов’язку і не позбавляє права боротися за неї, за те, щоб твої діти і внуки мали можливість знати і користуватися мовою свого народу.
Вивчай інші мови. Це дасть можливість не тільки оволодіти ключами до скарбниць духовності інших народів, а й об’єктивно оцінити свою мову, її сильні та слабкі сторони. «Хто не знає чужих мов, той нічого не відає про власну». (Й.В.Гете)
Якщо ти українець і живеш поза Україною, не дай використати себе для денаціоналізації народу, серед  якого перебуваєш, а тим  більше – для боротьби з його намаганням утвердитись на шляху самостійного розвитку.
Нашому поколінню випало складне і відповідальне завдання – відродження української мови, державності, нації. За нас цього ніхто не зробить. Це наш історичний обов’язок, виправдання нашого перебування на цьому світі. Не перекладаймо цього тягаря на плечі своїх нащадків, бо може бути запізно. Діймо. В ім’я нашого народу, в ім’я найвищих ідеалів людства – свободі і справедливості. 
 
